

长沙市天心区黑石铺街道： 打造新时代文明实践的“黑石样板”

谭诗雅 刘娟

近年来，湖南省长沙市天心区黑石铺街道紧抓新时代文明实践建设，围绕“黑石聚力‘益’起来”志愿服务品牌，在辖区广泛开展各类志愿服务活动，着力在阵地建设、队伍孵化、服务拓展上下功夫、求实效，不断探索打造新时代文明实践的“黑石样板”。

立体联动 功能阵地建起来

满满当当的荣誉牌倚墙而立，精彩纷呈的活动剪影跃然墙上，源远流长的名人名言依次排列，贯穿楼道的文化走廊尽显历史底蕴……近年来，黑石铺街道整合辖区资源，筹措近100万元，打造“1+2+N”立体化新时代文明实践所，建成了集思想政治、文明新风、文化文体等多功能于一体的综合性平台。

“1”即一个面积300平方米的理论宣讲基地，以“黑石智轩学苑”为载体，集中开展政治学习、理论宣讲、廉政教育，全力推动新时代党的创新理论“飞入寻常百姓家”。

“2”即两个爱国主义教育实践活动基地，充分利用墙体、走廊、楼道等空间，

在东侧走廊以“红宝石之路”谋篇，从“石之源”“石之境”“石之功”三个篇章，集中展示街道历年发展变迁；在西侧走廊以“强军梦走廊”布局，全面展示党管武装的辉煌历史和伟大成就，达到“润物细无声”的教育目的。

“N”即N个志愿服务实践点，利用占地42亩，拥有3栋办公楼、15亩绿化带的空间优势，形成政务大厅为民办实事服务点、爱绿护绿认领服务区、为您普法法治服务所等多个实践点，为居民提供贴心服务。

“投入使用以后，实践所逐渐成为党员群众学习理论政策的基地、丰富文化生活的舞台，在打通服务群众‘最后一公里’的同时，居民的思想觉悟、文明素养也在不断提升。”街道相关负责人介绍。

品牌孵化 志愿力量聚起来

每隔两周，中国电子科技集团公司第四十八研究所退休老党员崔淮庆和曾金龙就会带上理发工具为所里的老人集中义剪，他们几十年如一

日默默奉献，被居民亲切地称为“小区理发师”。

带领员工看望孤老，组织慰问抗战老兵，与失独家庭结对共建，为贫困学子慷慨解囊……回顾民建天心区工委主委赵礼发十余年的公益之路，他时刻不忘政协委员的特殊身份和企业家的社会责任，始终奋斗在守护群众的第一线。

3月以来，辖区582名志愿者充分发挥“地熟、人熟、情况熟”的优势，开展“地毯式”摸排、“流动式”宣传，织密新冠肺炎疫情防控网，累计服务时长达5万小时，用“志愿红”全力守护居民“健康绿”。

新时代文明实践，主体力量是志愿者。黑石铺街道围绕打造“黑石聚力‘益’起来——志愿红 文明美”志愿服务品牌，搭建“1+5+N”志愿服务组织框架，即1个街道新时代文明实践学雷锋服务队，5个社区学雷锋志愿服务队，N个网格、楼栋志愿服务队。同时，建立“黑石聚力会”志愿服务孵化和培育基地，提高志愿服务的专业性和有效性。目前已吸纳26支志愿服务队入驻，参与服务并注册的志愿者4868人，开展系列活动100余场，

有效提高了文明实践的影响力、感染力和辐射力，逐步形成了志愿队伍不断壮大的良好局面。

拓宽格局 辐射活动多起来

如何提升党员干部服务群众的满意度？由街道党校和新时代文明实践所联合开设的智轩学苑“红旗班”应运而生，特邀演讲专家系统授课，从基层工作实用方向入手，对在会议、接待等情境中广泛应用的演讲与口才技能进行专题培训。

如何发挥榜样作用激励见贤思齐？将以戴义、罗伟军、谭伟宏三名共产党员的工作写照和感人事迹为蓝本的情景党课《我是共产党员》搬上舞台，街道干部当起“演员”，倾情演绎榜样内涵，在街道上下凝结成一股不断激励人上进的正能量。

如何推动移风易俗助力乡村振兴？街道与披塘村两级实践中心联动，以“红白理事会”“乡贤议事会”为载体，充分发挥乡贤的亲缘、人缘优势，用他们的嘉言懿行垂范乡里，以身边

事教育身边人，促进乡村振兴和乡风文明建设与发展。

近年来，黑石铺街道从群众关注的焦点、基层工作的重点、百姓生活的难点中寻找切入点，不断探索深化服务功能，延伸服务项目。通过“讲”，宣讲解读新时代新思想，开展党史学习教育；通过“评”，评选四届“新乡贤”“最美黑石人”，培育文明新风、良好家风、淳朴民风；通过“帮”，广泛开展“我为群众办实事”文明实践在身边系列活动，引导形成邻里守望互助的社会风尚；通过“乐”，开展体育比赛、才艺表演等活动，活跃繁荣基层文化生活；通过“庆”，有计划地举行传统节日庆典活动，传承弘扬优秀传统文化；通过“融”，融合驻街单位资源，倡导科学文明健康的生活方式，宣传普及文明礼仪规范。

围绕新时代文明实践建设，丰富多彩、生机勃勃的志愿服务活动蔚然成风，今年已开展的百余场主题活动，涵盖政策宣讲、文化艺术、科普普及、环境卫生、扶贫帮困、医疗健身等类别，深入到街道工作方方面面，文明之花悄然开遍黑石大地，文明新风沁润群众心田。

青岛市崂山区：『百件小事』助力文明城市创建

李卓伦

为深入贯彻习近平总书记“人民城市人民建，人民城市为人民”的重要理念，锚定青岛市委、市政府争创全国文明城市的大目标，山东省青岛市崂山区紧紧围绕群众需求，征集、筛选200余条事项，涉及22家责任单位，经过调研、筛选、分析整合与最后评估环节，于5月15日正式发布2022年度“创城百件小事”清单，让百姓对文明创建倍感暖心、贴心与安心。

聚焦民生有温度。“百件小事”与百姓生活息息相关，崂山区聚焦民生民需，扎扎实实为民办实事，真正做到文明创建为群众、为群众打造更加便利化、现代化、文明化的生活环境，提速山海品质新城建设步伐。“百件小事”涵盖市容环境、市容秩序、交通秩序等9大类文明城市创建问题，涉及修复破损路面、安装无障碍通道、推进垃圾分类密闭回收、设置志愿服务岗、倡导文明养犬等方面，凡是事关百姓日常生活的大小事都体现在“百件小事”中。

增强群众幸福感。“百件小事”不仅仅要解决百姓的眼下事、烦心事，更要为民众做更多暖心事、惠民事。开展“山海五心”文明实践活动，为老、为小、为困难群体、为需要心理疏导和情感慰藉人群、为社会公共需要服务；依托“海誓山盟”新时代文明实践婚礼堂为群众举办新式婚礼、集体婚礼；在城区前海一线及口袋公园内配置6座小型单体公厕，满足周边居民和游客的如厕需求；提升园林景观绿化水平，提高市民游玩舒适度……在“百件小事”征集过程中，崂山区将提升居民幸福感的事项重点列入清单，通过一项项便民措施的施行，让百姓真切感受到生活的美好变化，感受到文明城市创建带来的便利生活。

提升城市“软环境”。一张“百件小事”清单，一份责任承诺。崂山区发布“创城百件小事”清单，不仅在市容环境、经营秩序、基础设施维护等“硬环境”方面做足功夫，在关爱儿童老人、增强志愿服务、加强公益宣传等“软环境”的提升上也更加注重，多项举措涉及正面激励，鼓励更多热心群众参与到文明城市创建中来，这种“软环境”的提升建设也是目前崂山文明创建的一大特色。

今年，崂山区将建立完善“1+9+100”文明创建战略体系，研究制定全国文明城市创建三年攻坚行动方案，持续开展“9大攻坚行动”，解决好“创城百件小事”，按照长远和短期相结合的原则做好顶层设计，体系化推进文明城市创建工作，加快文明城市创建脚步，提升城市文明水平。

近年来，浙江省湖州市德清县积极强化签约家庭医生作用，组建以30多支家庭医生服务团队，定期走村入户为居民特别是五类特殊困难人群、离退休老人等提供免费健康指导和医疗服务。图为5月20日，在德清县乾元镇明星村，家庭医生为村民提供健康指导和医疗服务。

倪立芳 毛萍莉 摄



『五个聚焦』推进人才素质提升 隆昌市教育和体育局

开展青年人才培训，连续五年储备不同年龄层次优秀人才204名。对5000余名教师开展政策法规、信息技术、教学技能等方面的全员培训。创新开办“校长夜读班”，1000余人次校级干部利用夜间集中学习。

聚焦人才锻炼。选派16名青年人才驻村参加乡村振兴、2名干部到凉山州锻炼、10名干部教师参与成渝地区双城经济圈交流任职任教等。

聚焦人才关爱。落实引进人才的岗位补贴、住房补贴、职称评定等相关政策待遇，为非隆昌籍教师提供城区周转房52套。实施教师关爱系列活动，举办青年人才交友联谊活动。

聚焦典型培树。培树李霞、晏陈等省、市级名校长6名，评选县级名师28名、特级教师8名、正高级教师4名。结合典型培树，建立“名师、名校长”工作室。定期开展校长论坛、校长集中展示和干部大讲堂。

四川冕宁举行贯彻落实《凉山彝族自治州移风易俗条例》启动仪式

本报讯(段厚婷 赵天伟 蒋志康)近日，四川省凉山彝族自治州冕宁县在彝海结盟新寨举行了“树新风促振兴”家庭家教家风巡展巡讲暨贯彻落实《凉山彝族自治州移风易俗条例》启动仪式。冕

宁县纪委监委、县委组织部、县委宣传部、彝海镇、惠安镇等14个单位、组织团体，县新时代文明实践中心12支志愿服务队伍、文明实践宣讲团成员、彝学会、藏学会及群众代表共200余人参加启动仪式。

启动仪式现场开展了《“两字”家规 谱写“信”“义”传奇》“好家风”故事宣讲，解读了《凉山彝族自治州移风易俗条例》，进行了快板、月琴弹奏、彝语歌曲演唱等文艺表演，参与

人员还在承诺墙上郑重签名，承诺带头践行移风易俗。

此次启动仪式让《凉山彝族自治州移风易俗条例》更加深入人心，对培育文明乡风、良好家风、淳朴民风起到了积极推动作用。

四川省内江医科学校举办 2022年学生技能大赛

本报讯(李运超)为强化学生专业技能训练，弘扬“劳动光荣、技能宝贵、创造伟大”的时代风尚，近日，四川省内江医科学校举办了2022年学生技能大赛。大赛分为心肺复苏和中医康复两个赛项，共有68名选手参与。

在心肺复苏比赛现场，选手们身着护士服，紧张有序地进行单人徒手心肺复苏术。中医康复赛项分为两站，第一站要求选手准确描述出腧穴的定位，然后在模特身上指出腧穴的正确位置；第二站要求选手在模特身上进行推拿手法的演示。比赛现场，选手们操作规范，手法流畅娴熟。

本次大赛进一步激发了学生学习技能、练习技能的热情，营造了重视技能的良好氛围，展现了该校学子热爱拼搏、积极进取的良好风貌，同时也提高了学生的专业技能水平，有利于促进学生就业升学。

今年以来，四川省井研县东林镇紧紧围绕举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象的目标任务，聚焦群众需求，创新推进新时代文明实践所、站建设，不断建强服务队伍、创新服务方式，以更接地气、更具活力、更有温度的新时代文明实践阵地，打通宣传群众、教育群众、关心群众、服务群众的“最后一公里”，不断擦亮幸福底色。

强阵地，拓展服务功能。标准化打造新时代文明实践所，将全镇志愿服务体系、队伍、权利义务、工作职责等内容上墙公示，配备雨伞雨靴、医疗箱、口罩、免洗手消毒液、手电筒等志愿服务物资，为志愿者开展志

愿服务提供充足保障。精准对照新时代文明实践站建设标准，规范化建设各村、社区新时代文明实践站，整合各村儿童之家、党员活动室、图书室、便民服务站等资源，不断强化实践站凝聚群众、引导群众，以文化人、成风化俗的重要功能。延伸打造实践阵地，将东林镇滨河广场命名为“十爱小广场”，拟配套设置十爱宣传栏、播放十爱主题坝坝电影，将广场打造成聚集人气、弘扬新风的重要阵地。

建队伍，凝聚服务力量。精选镇村干部、先进典型和社会爱心人士等112人，成立好学好“习”志愿服务队、文明新风志愿服务队、结伴相守

志愿服务队、医疗健康志愿服务队、产业致富志愿服务队、洁美乡村志愿服务队、平安守护志愿服务队、网络连心志愿服务队等8支志愿服务队，精准对接全镇中心工作和群众需求，并研县红十字会、井研县蓝丝带志愿者协会等多方社会力量，建设以镇新时代文明实践所为中心、5个新时代文明实践站为支柱，多方社会力量共同参与的“1+5+N”志愿服务体系，全面深入开展志愿服务活动，共建“水美东林”。

优活动，打响服务品牌。由镇分管领导分别担任8支志愿服务队队长，按照工作特点和群众需求精准化开展志愿服务，并做好工作记录，形成“群众点单、志愿接单、站所派单、活动晒单”的志愿服务工作闭环。健全活动机制，8支志愿服务队每月开展“五清”行动、新冠肺炎疫情防控等“常规服务”至少1次，今年以来，新时代文明实践所共开展活动32场次。结合我为群众办实事“百日攻坚”专项行动，整合社会力量对“一老一小”及特殊困难群众开展义务理发、义诊体检、健康讲座、助学资助等“特色服务”，为特殊困难群众纾解困难，惠及困难群众300余人。

井研县东林镇： 新时代文明实践擦亮幸福底色

尹乐

陕煤黄陵矿业二号煤矿 开展对标学习 共促提升

本报讯(赵鹏)为进一步提高矿井建设，促进企业高质量发展，5月11日至15日，陕西陕煤黄陵矿业有限公司二号煤矿组织人员前往陕西省榆林市横山县天云煤矿和中能煤田公司走访交流，对标学习。

在天云煤矿，对标学习人员被天云煤矿职工在艰苦环境下仍奋发向前的工作场所感动，大家纷纷表示要将天云煤矿好的做法和经验学回去。在中能煤田公司，对标学习人员现场观摩了该矿智能仓储中心物资流程，并前往中能袁大滩煤矿11204综采工作面、11207综掘工作面进行参观学习。